

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

A debreceni Bocskay szobor.

A szoborbizottság ülése.

A leleplezés okt. 31-én lesz.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 12.

A reformáció emléknapijának megünneplése az idén nagy fényvel és pompával fog végbe menni Debrecenben.

E napon, vagyis október hó 31-én fogják leleplezni Debrecen város legújabb monumentális emlékművét, Bocskay fejedelem szobrát.

Még néhány hét van a leleplezésig. Ez alatt a szoborbizottság igen számottevő munkát fejt ki, hogy a leleplezési ünnepélyt minél nagyobb méretekre fektesse.

A szobor helyét illetőleg, noha már megállapították, eltérők még mindig a vélemények.

A szoborbizottság jelentékeny többsége, mint ismeretes a mellett foglal állást, hogy Bocskay fejedelem szobra az emlékkertben állítassék fel a szabadság szobor helyére. A másik csoport, a mely a kisebbséget képviseli a mellett kardoskodik, hogy a Kossuth Lajos utcán a református templom előtt álljon a szobor.

A szoborbizottság az e hó végén megtartandó városi közgyűlésnek azt fogja javasolni, hogy a Bocskay szobrot a szabadság szobor helyére állítsák fel, a szabadság szobrot pedig helyezték ki az Árpádtérre.

A szoborbizottság ma délelőtt a városháza kistanácstermében Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt tartott ülést, a melyen jelen voltak Kovács József polgármester, dr. Magoss György főügyész, Oláh Károly, Szabó Kálmán, Bosznay István, Dr. Boldizsár Kálmán és Varga Károly.

Az ülésen Varga Károly bemutatta Tóth András szobrászszal a szobor talapzatára vonatkozólag kötött szerződést.

A bizottság ezt tudomásul vette, még pedig azzal a kikötéssel, hogy a talapzatot legkésőbb október hó 30-áig köteles elkészíteni, úgy hogy 31-én a Bocskay szobor leleplezhető

legyen. Tóth András kérelmet intézett a városhoz, hogy előlegül 1000 koronát utaljon ki.

A bizottság a kérelemnek helyt adott és megbizta az elnököt, hogy a kiutalás tárgyában intézkedjék. Felhívja azonban Tóth Andrást, hogy a köbányával kötendő szerződését mutassa be.

A bizottság ezután a Bona Fortunato féle hírlapi nyilatkozatokra tért át. Miután az abban foglalt állítások elbírálására illetékesnek nem tartotta magát, az ügyet levette a napirendről.

Végül elhatározta, hogy a szoborra adakozó közönséghez felhívást intéz, hogy a felajánlott összegeket most már fizesse be.

Merénylet a közönség ellen.

A városi tanács orőszaka.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 12.

Lapunk mai számában röviden hírt adtunk arról, hogy e hó 15-én a városnál lejár a nyári hivatalos órarend, a mely után igazság és törvény szerint a régi délelőtti és délutáni hivatalos órákat volna köteles visszaállítani.

Ma jó helyről arról értesülünk, hogy a város tanácsa a holnap, csütörtökön megtartandó ülésén egyszerűen és röviden tulteszi magát mindenféle akadályon és kimondja, hogy szeptember 15-étől kezdve állandóan a reggel 8 órától délután 2 óráig tartó hivatalos órákat lépteti életbe.

Hát hogyha ez a hír igaznak bizonyul, akkor Debrecen város tanácsa azon közönséggel szemben, a melynek szolgálatában van, igen elítélendő merényletet követ el. Minden érdek ellen tör a tanács eljárása, a közönséget pedig megfosztja attól a jogától, hogy egyes-bajos dolgában szóbelileg eljárhasson.

Ez a városi tanács, a mely merészkedik elkövetni az ilyen merényletet, különösen gondolkodhatik a felett is, hogy mint jogokat ruházott reá a törvényhatóság és a törvény.

Önkényesen régi rendet megváltoztatni csak egyszer lehetett Magyarországon, a darabantok alatt.

Ha akkor tette volna ezt a tanács, még csak felhozhatna némi mentő körülményt a merénylet tisztázására. De még akkor sem tehetne volna. Hol az a szabályrendelet, a mely a hivatalos órák egyszer és mindenkorra való megváltoztatására felhatalmazást ad? Tudunkkal ilyen nincsen. Jogtalanság, önkényeskedés ez az eljárás.

Kíváncsiak vagyunk, vajjon mivel indokolja a tanács a hivatalos órák megváltoztatását?

Az semmi esetre sem indok, ha a nyári hónapok alatt beleszoktak a kényelmebe, úgy, hogy lemondani nem tudnak róla.

Talán a szeptember 2-án megtartott értekezlet adott törvényes alapot a merényletre? Az a pedagogiai szempont, a melyről olyan sok felesleges beszéd hangozott el, semmi esetre se lehet jog arra, hogy a délutáni hivatalos órák egyszerűen elsiklódjanak a városnál. Remélhető, hogy a törvényhatósági bizottságnak a közönség érdekét tekintő tagjai a legközelebbi közgyűlésen oda fognak hatni, hogy ezt a merényletet keresztül ne vihesse a tanács, a mely ugyis eleget kényelmeskedik a hivatalban.

Az István gőzmalom sztrájk vége.

A békét megkötötték.

Tárgyalás az Iparfelügyelő-ségnél.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 12.

Két hétig tartó harc után tegnap délelőtt békés megállapodás jött létre a debreceni István malom sztrájkoló munkásai és a malom igazgatósága között. Holnap csütörtökön reggel hat órakor felzug ismét a malom gőzsjaja, a dolgozó munkások elfoglalják helyeiket — és kezdődik az üzem ott — a hol két héttel ezelőtt félben maradt. A megállapodás ma délelőtt jött létre Polgár Zsigmond iparfelügyelő hivatalában. A munkások azokat a feltételeket fogadták el és ismerték el kötelezőnek, a melyeket a múlt hét szerdáján tartott békéltetési tárgyaláson már

Ruhatisztító



Széchenyi-u. 42. sz.

Telefon 323 sz. Telefon 323. sz.

írásba foglaltak. El állottak a munkások attól a feltételtől, hogy a sztrájkban eltöltött idő is beszámíttassék a munkabérbe.

Az új tárgyalás.

A tárgyalások fonalát a debreceni szociáldemokrata párt vezető emberei vették fel újból. Különösen Török István és Horváth Gusztáv buzgólkodtak a béke megkötésén, miután határozott meggyőződést szereztek arról, hogy a malom a már írásba foglalt konceszióon kívül mást nem hajlandó adni.

A munkások közeledésének hírére Polgár Zsigmond iparfelügyelő tegnap délután értesítette az iparhatóságot, hogy a tárgyalásokat most már ő veszi a kezébe. Ma délelőtt 10 órakor aztán az iparfelügyelő hivatalában megkezdődött a tárgyalás, a melyet Polgár iparfelügyelő vezetett. A malom részéről megjelentek Szabó Kálmán országgyűlési képviselő, May Andor igazgató és Zádor Lajos. Ott volt a sztrájkoló munkások hat bizalmi férfa, megjelentek ezenkívül Török István, Horváth Gusztáv és Vágó Béla.

A tanácskozás elején felolvasták az elmúlt hét szerdáján írásba foglalt megállapodást.

May Andor és Szabó Kálmán erre kijelentették, hogy most sincsenek abban a helyzetben, hogy a summás bért havi bérré változtassák át. Most is ragaszkodnak a mult heti megállapodáshoz, s teljesítik azt a követelést, hogy a vasárnapi munkát 50 százalékos munkadíj többlettel honorálják. Most már kötelezőleg kijelentik azonban, hogy a vasárnapi munkaszünetnek akár törvényhozás akár más uton történő rendezése esetén, arányos béremelést eszközölnek, a mely legalább is megfelel a vasárnapi 50 százalékos béremelésnek.

Az igazgatóság nem zárja ki annak lehetőségét sem, hogy a vasárnapi munkaszünet társadalmi, vagy törvényhozás útján való rendezése esetén a summások bére is esetleg egység útján havi bérré változik át.

A munkások a feltételeket rövid vita után elfogadták, s kijelentették, hogy

erről referálni fognak a sztrájkoló munkásoknak. Délután két órára tüzték ki azt a határidőt, a mikor a megállapodást aláírják. Minthogy az előterjesztett feltételeket a sztrájkolók is magukévá tették, a békepontokat délután két órakor minden megbízott aláírta.

Kezdődik a munka.

A malom igazgatósága szintén aláírta a megállapodásokat, a minek megtörténte után telefon értesítést kapott a malom irodája, hogy reggel 6 órakor kezdődik a munka. A gépházat rendbe hozták, a munkásokat beosztották. Reggel hat órakor megkezdődik az üzem.

Önként értetődik, hogy a malomban a sztrájk miatt egyetlen munkásnak sem lesz bántódása, viszont azokat a munkásokat sem bocsájtja el az igazgatóság, a kik a sztrájk alatt dolgoztak.

A mai adótárgyalások.

Kiket adóztattak meg?

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 12.

Az adókievítő bizottság mai ülésén a következő polgárok adóját állapították meg:

Márk Endre ügyvéd 30 korona, dr. Tervegy Tamás ügyvéd 56 kor. 70 fillér, dr. Szöllős Dezső ügyvéd 90 korona, dr. Nagy Sándor ügyvéd 80 korona, dr. Kiss György ügyvéd 140 kor. Fajt Ilona varrónő 10 kor. Osbai Lajosné 18 kor. Tóth Róza 5 kor. Kina Imréné 22 kor. 50 fill., Kiss Eszter 35 kor. Klein László 25 kor. Weisz Szidi 60 kor. Weisz Jenő 56 kor. Szabó Gerzsonné 160 kor. Goldstein Péter vendéglős 80 kor. Kandel Márton vendéglős 150 kor. Németh András vendéglős 3780 kor. Vilmos Béla vegyész 77 kor. 50 fillér, Benedek Sándor vívómester 80 kor. Vecsey Zoltán 100 kor. Weinstein Jakab bérlő 825 kor. Vuczovi József

bérkocsis 4 kor. Fogarassy István bérkocsis 26 kor. Várkonyi Károly 24 korona, Török János 24 kor. Szabó Gábor 24 kor. Oia Mihály 24 kor. Mészáros József 24 kor. Kónya József 24 kor. öz. Kiss Jánosné 24 kor. Kiss Ferenc 24 kor. Fekete János 24 kor. Bárai György 24 kor. Beregszászi Ferenc 24 kor. Bakti István 24 kor. Aszalós János 28 kor. Borsos József 36 kor. Kiss Istvánné 36 kor. Szigeti Ferencné 36 kor. Gellér József 48 kor. Illés István 48 kor. Nyiri János fuvaros 6 kor. Varga András 12 kor. Téglási A. 12 kor. Tamás Gábor 12 kor. Nyiri János 12 kor. Miskolczy Gábor 12 kor. László József 12 kor. Karázi István 12 korona, Gerit István 12 kor. Gellér Sándor 12 kor. Elek Ferenc 12 kor. Elek Mihály 12 kor. Eszenyi József 12 kor. Diószegi István 12 kor. Bujdosó Mihály 12 kor. Berkes István 12 kor. Baranyi Bálint 12 kor. Kozma Lajos 18 kor. Molnár Miklós 18 kor. Csengeri Károly szállító 72 korona, Varga András talyigás 6 kor. Varga Gábor 6 kor. Szaluk Károly 6 kor. Szabó Mihály 6 kor. Bartha Mihály 6 kor. Szabó István 6 kor. Rácz József 6 kor. Poresin Sándor 6 kor. Orosz Mihály 6 kor. Nagy János 6 kor. Nagy István 6 kor. Nagy Gergely 6 kor. Molnár István 6 kor. Kis István 6 kor. Kerékgyártó András 6 kor. Csapó János 6 korona, Boda Péter 6 korona, Németh András hentes 184 korona.

Az oroszországi zsidó megszárlás.

Irtó harc a forradalmárok ellen.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 12.

A ma érkezett táviratok borzalmas részleteket közölnek az oroszországi rémnapokról.

A zsidóüldözés egyre jobban terjed. A siedlici véres megszárláshoz hasonló eseményekre készülnek most más városokban is.

Feltámadás.

— Beszélj valamit Lins Ellenről, Henry — kérte Valmondot Lord Westaway.

Ott állt a két jó barát a sziklás tengerparton s gyönyörködtek a hatalmas, tajtékzó hullámok fenséges játékában. Valmond a zugó habok közé dobta cigarettáját.

— Érdekel? — kérdezte s kutatva nézett barátjára. — Nos, úgy szerencsére kívánságodat könnyen kielégíthetem. Lins a leggazdagabb glasgowi gyáros s Ellen mint egyedüli gyermek, fényes partie...

— Nem ez az, amit tudni akarok, — szakította félbe türelmetlenül Westaway — róla, Ellenről beszélj.

— Ah! — felelt meglepetve Valmond — nem tudtam, hogy oly komoly a dolog. Sacré bleu! Hát így vagy szegény barátom? Hidd el, nem jó uton jársz. Miss Ellen a legfuresább leány, akit életemben láttam Szép, mint egy Madonna, s hideg, fagyos, mint a jégesap. Nem tehetek róla, de mindig fázom, ha vele vagyok. Szavamra mondom, azt hiszem, annak a leánynak nincs szive. Mondják, hogy azóta ilyen, mióta a vőlegénye, valami német gárdista, meghalt. Nagyon kellett szeretnie.

Westaway elgondolkodott.

— Mikor volt ez? — kérdezte később.

— Nem tudom biztosan, talán már három vagy négy éve, de lehet, hogy már több. Ah, nézd csak, ott jön az isteni Myria, nem jössz oda?

— Nem — felelte rosszkedvűen Wesla Vay.

Valmond kezét fogott barátjával s elsietett az ünnepelt divához, ki szintén Wight-szigetere jött üdülni. Westaway pedig megfordult, hogy egy sétat tegyen, de hirtelen megállt s a meglepetés halk kiáltást esalt ajkaira. Alig öt-hat lépésnyire beszélgetésük helyétől egy szikla mellett ült egy padon a Lins Ellen és olvasott. Westaway lehetetlennek tartotta, hogy a leány ne hallotta volna beszélgetésüket. Pár percig nem tudta, mit tegyen majd leküzdve zavarát, hozzá lépett.

— Tudja-e, — kérdezte — hogy alig egy-két perccel előbb beszélünk magáról Valmonddal!

— Igen, — felelte Ellen — minden szót hallottam.

— Ugy azt is tudja, amit már napok óta akarok magának mondani Ellen, azt, hogy szeretem.

Ellent zavarba hozta a váratlan vallomás. Westaway pár pillanatnyi szünet után, miközben hasztalan várt választ, halk, szenvedélyes hangon folytatta:

— Szeretem úgy, a hogy még nem szerettek a földön soha. Ó Ellen, szánjon meg s ne mondja, hogy nem szeret. Ne menjen el kérem, — könyörgött, látva hogy a leány távozni akar — meg kel, hallgatnia.

— Ne fáradjon kérem — szakította félbe a leány. — Vallomása nagyon megtisztelő reám nézve, de a mint az előbb hallotta, nekem nincs szivem. Volt, de meghalt, azzal együtt, kit legjobban szerettem életemben. Sajnálom, de igazán nem tehetek róla, hogy nem szeretem viszont magát.

— Hát nincs semmi remény számomra, Ellen? Ha tudná, mennyire szenvedek, talán nem lenne ilyen közönyös, ilyen hideg!

Kezeibe temette arcát s oly mély kétségbeesés, keserűség érzett ki szavaiból, hogy Ellen megszánta őt.

— Ne beszéljünk többet a dologról, Charlie — kérte őt szokatlanul lágy hangon, először szólítva keresztnévén. — Felejtsük el az egészet s legyünk barátok. Jó? Most pedig jöjjön, kísérsen haza.

Körülbelül három hét mult el, mely idő alatt Ellen és Westaway még szerelmesebb lett, mint volt. Ellen is megváltozott. Egy idő óta vigabb volt s arca sem volt már olyan merev, hideg. Egy kiránduláson történt, hogy kagylószedés

A mai táviratok a következők:

Berlin, szept. 12. Varsóból jelentik: A tegnapi események miatt múlt éjjel számos zsidó lakásán házkutatás volt. A városháza udvarán kétezer letartóztatott zsidó van együtt. A hatóságok eljárása különösen a zsidó harci szövetséget ellen irányult. Hétfő óta nagyon sokan titokban menekülnek. Az agyonlőtt emberek számát még nem lehetett megállapítani, a sebesültek még eddig nem részesültek orvosi segítségben. A pincékben rejtőzködő emberek éhségtől és szomszúságtól szenvednek. A szomszéd falvak tele vannak menekülőkkel.

Berlin, szept. 12. Siedlicből jelentik: A kórházban borzasztó állapotok vannak. Olyan szobában, mely csak 10 emberre való, 70-et helyeztek el. A katonák golyói a kórházba is behatoltak és egy 20 éves ápolónőt megöltek, többet megsebesítettek. A mérszárlás intézője egy dragonyos alezredes volt, ki részeg állapotban intézkedett. Tegnap este 3 zsidót agyonlőttek és 9-et megsebesítettek.

Varsó, szept. 12. A volchimai testőrezred katonái két társuk megölését azzal bosszulták meg, hogy az utcán járó emberekre lőttek. Több embert megöltek, 30-at megsebesítettek.

Berlin, szept. 12. Albrecht orosz nagyherceg végnapjait éli.

Varsó, szept. 12. Tegnap délután temették el azt a két katonát, akik Siedlicében a zavargás kitörése előtt ismeretlen merénylők golyóitól elesetek. Ugyanakkor több zsidót is temettek, akik a zavargásban életüket veszítették. A két katona temetésénél a csapatok sortűzet adtak és többen megsebesültek.

A kormány programja.

Csak Kossuthnak van javaslata.

Polónyi tényleg rendszabályoz.

A kormány terveivel beavatott helyről jelentik: Éppen egy hónap választ el az országgyűlés újból való összeülésétől és bár a miniszterelnök

közben elmaradtak a társaságtól. Westaway szokása ellenére szomorú és hallgatólag volt, olyannyira, hogy Ellen megkérdezte:

— Mi baja, Westaway?

— Mi bajom? — tört ki szenvedélyesen a férfi. — Az, hogy ezt már nem bírom ki tovább. Magával lenni, magát látni, azzal a tudattal, hogy sohasem lesz az enyém, ez tiszta örület. Holnap elutazom.

Ellen összerezzen. Kiejtette kezéből a kagylókat. Lehajolt értük s mikor újra fölegyenesedett, mindig halvány arca piros volt, mint a rózsa s szeme különös fényben uszta.

— Ne menjen el Charlie, — kérte halk, remegő hangon, karjára téve kezét. — Hiszen... hiszen már én is szeretem.

— Ellen! — ujjongott a férfi, karjaiba zárva őt s ő lehunyt szemekkel, boldog mosolylyal simult hozzá. — Ellen, én édes szép szerelmem, hát igaz ez? Nem álom? Az én büszke, hideg Ellenem szeret. Látod édes, hogy van szíved, nem halt meg!

— De meg volt halva, Charlie. — felelte halkán, komolyan a leány — de tudod, — tette hozzá csillogó szemekkel, pajzán mosolylyal a mi vallásunk szerint van feltámadás is!

Gajári Böske.

kijelentette, hogy a kormánynak a hosszú képviselőházi szünetre a reformok előkészítése végett van szüksége, melyeket már az ülészak legelején be akar terjeszteni, az egyes reszortokban folyó munkáról édes-keveset tudunk.

A budget már jóformán kész — ennyi bizonyos — és a kabinet tagjainak ismételt kijelentése után arra következtethetünk, hogy minden miniszter külön tervet dolgozott ki, mely szerint a koalíciónak bejelentett javaslatokat meg akarja valósítani. A kultuszminiszter a népiskolai oktatás nemzeti fejlődését tűzte ki maga elé és új rendszabályokat az 1848. XX. törvény-cikk végre hajtásában. A belügyminisztériumban serényen folyik a választási reform előkészítése az alkotmányos biztosítékok megerősítésére és a törvényhatóságok autonómiájának megszilárdítására célzó munka és a kivándorlás ellen terveznek erélyes intézkedéseket.

Pozitív hírek eddig azonban csak a kereskedelmi és igazságügyminisztériumból kerültek ki. Kossuth el van tökévelve, hogy a betegsegélyezésről és a munkások balesetbiztosításáról szóló javaslatot már október 10-én a Ház elé terjeszti. Polónyi pedig újból szabályozni akarja tudvalevőleg a választási bíráskodást és — természetesen! — a sajtótörvényt is revideálni akarja. És bár ezuttal igen olcsó mesterség a politikai jóvendőmondás, konstatalhatni egész nyugodtan, hogy az igazságügyminiszternek a sajtóra vonatkozó reformtervei miatt gyűlik meg elsöbben keményen a dolga a kormánynak a parlamenttel és az ország közvéleményével.

A fegyver áldozata.

Szerencsétlenség a tanyán.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 12.

Kabai tudósítónk jelenti, hogy ott ma súlyos kimenetelű baleset történt.

Hódos István igáskocsis minőségben szolgált Kovács Ákos kabai földbirtokos gazdaságában. Tegnap reggel a tanyáról tengerit hordott be gazdája lakására. — Közben a munkásokkal együtt leült reggelizni.

Amint reggelizéshez látott, egyik munkás fegyverét a szekérhez támasztotta. Alig evett azonban néhány falatot, amikor az eső cseperegni kezdett. Ekkor odaszólt az egyik munkáshoz, hogy tegye a puskát a szekér alá, mert megázik.

A munkás felkapta a fegyvert és be akarta dobni a szekér alá. De jóformán még fel sem emelte, amikor ez hatalmas durranással elsült és a golyó a közelben ülő Hódos István kocsis ballábába furódott. A golyó természetesen hatalmas sebet ejtett Hódos István lábán és a sebből patakszani kezdett a vér.

A munkások látva azt, hogy veszély van, feltették a szekérre Hódos Istvánt és bevitték az orvoshoz. A kabai orvos bekötözte a sebet és úgy intézkedett, hogy a szerencsétlen embert szállítsák be a debreceni kórházba. Ekkor már a csendőrség is beleavatkozott a dologba, vasutra

tette a beteget és behozta vonaton Debrecenbe.

Amíg a beteg emberrel a csendőrség Debrecenig ért, természetesen sok vért vesztett el, úgy hogy a vasutól a mentőknek kellett kiszállítani a kórházba. A kórházban ápolás alá vették. Állapota rendkívül súlyos és valószínű, hogy amputálni fogják.

A debreceni ügyészség egyszersmind intézkedett a bűnügyi vizsgálat megindítása iránt.

Hírek mindenfelől.

Amerikai férj. Sümegről táviratozzák: Gomba István barkamajori lakos két évvel ezelőtt Amerikába vándorolt, tavaly az asszony otthagya férjét, hazajött és azóta együtt élt Szalay János barkai lakossal. A múlt szombaton az amerikai férj, aki már előzőleg értesült a dologról, bevárt az éjszakát, aztán hűtlen felesége lakására ment, ahol a szerelmes párt együtt találta, dühében agyonszurta a csábítót, az asszony elfutott s azóta nyoma veszett. A bosszuálló férj visszaszökött Amerikába.

Ismeretlen gyilkos. Zomborból jelentik: Tegnap délután Bezdán község határában egy ideig ismeretlen egyén áthajtatott Morvay Józsefné földjén. A jelenlevő Morvayné kérdőre vonta az idegent, mire az válasz nélkül hagyván a kérdést, agyonlőtte Morvayné. A csendőrség erélyesen nyomozza az ismeretlent. Morvayné ma boncolták fel.

Justh Gyula Hajduböszörményben.

Kik vesznek részt az ünnepségen?

A képviselőház részvétele.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 12.

Debrecenben is és Hajduböszörményben is készülődnek a Bocskay szobor leleplezésére. A mi ünnepünk szűkebb keretben fog mozogni, a szomszéd hajdúváros azonban ez alkalommal nagyobb szabású ünnepségek színhelye lesz. Itt ad találkozót egymásnak a magyar protestánság elitje, a melynek irodalmi társulata is gyűlésezni fog, Justh Gyula pedig a magyar képviselőház küldöttségét vezeti a böszörményi szoborleleplezésre.

A szoborleleplezési ünnepen Justh Gyula vezetésével tudomásunk szerint a következő képviselők vesznek részt. Pap Elek, Benedek János, Rákosi Viktor, Ábrahám Dezső, Halász Lajos, Bakonyi Samu, Szabó Kálmán, Justh János. Valószínű azonban, hogy a parlament tagjai közül még fog akadni jelentkező.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság tagjai közül Böszörménybe érkeznek Hegedüs Sándor főrendiházi tag volt miniszter, Zelenka Pál püspök, Kozma Andor a jeles író, Fejes István sátoraljaujhelyi lelkész, Szabolcska Mihály és még számosan.

Debrecenből rendkívül sokan vesznek részt az ünnepen, úgy hogy valószínűleg ezen a napon külön vonatot indítanak Debrecenből Hajduböszörménybe.

A gavallér Bárcy László.

Levél a császárhoz.

Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 12.

A régi Központi kávéháznak, a hol a tisztántuli részek leggazdagabb gentri kártyásai dorbézoltak, a mult század nyolevanes éveinek nevezetes alakja volt a dugszadag Bárcy László, érmelléki földbirtokos. Ezekben kártyázott a nemes gentlemen és oly hidegvérrel vesztett, mintha a pénznek semmi értéke sem lett volna.

Ez a Bárcy László később teljesen tönkre ment, uri szenvedélyeiről azonban nem mondott le, annyi pénze mindig volt hogy egyik-másik játékbarlangban megjelenhetett. Külföldre is sokat járt, természetesen kártyázn.

Néhány év előtt Gamb porosz gárdatiszt került össze vele valamelyik fürdőben. A katonatiszt kártyázott és nagy summát vesztett Bárcy Lászlónál. A vesztesége olyan tetemes volt, hogy ki sem tudta fizetni készpénzzel, s adós maradt tizezer márkával. Bárcy közben hazajött Magyarországra, s várta a porosz tisztól a pénzt s mert nem kapta meg, azzal fenyegette meg, hogy a mennyiben eleget nem tenne kötelezettségének, a kártyaadósság történetét közölni fogja Vilmos császárral. Ennek sem lévén eredménye, Bárcy a levelet, mint fenyegetése szöveget, csakugyan megírta. Gamb gárdatiszt erre kijelentette, hogy ő csak azért nem fizette meg a tizezer márkát, mert megtudta időközben, hogy Bárcy közönséges hamisjátékos és egyúttal fel is jelentette a Vilmos császárhoz irt levélért zsarolás címén.

A bíróság megállapították a vét kességét és ma akarták kihirdetni Bárcy előtt a Kuria ítéletét, amely rá három havi fogházat mér. A vádlott azonban maga nem jelent meg, csak a védője.

Szepessy elnök: Mért nem jött el Bárcy?

— Ő most beteg Mentonban tartózkodik,

— Ezt igazolnia kellene.

— Lehet, de — nehogy elővezetését méltóztassék elrendelni — közlöm a tekintetes törvényszékkal, hogy Bárcy büntetésének a megkezdésére október 1-ig halasztást kapott az igazságügyminisztertől!

Az elnök megkérdezte dr. Uzonyi kir. alügyészt, hogy van-e tudomása a halasztásról. A közvádó kijelentette válaszában, hogy ő maga semmit sem tud a dologról, de ha a védő állítja, lehetséges, hogy az igazságügyminiszter leirata csakhogyan beérkezett az ügyészséghez. Utána fog nézni tehát a dolognak s majd az eredményhez képest fogja kérni Bárcy-nak vagy elővezetés mellett, vagy csak egyszerűen történendő megidézését október első napjára.

Ezt elfogadta a törvényszék s a határozathozatalt a kérdésben későbbre halasztotta.

Színház.

A színház ruhatára. A városi tanács az 1907 évi költségvetésbe igen helyesea 6000 koronát irányzott elő a szin-

házi ruhatár kibővítésére. Ha a közgyűlés ezt az összeget megszavazza, abban az esetben még az idén átalakítják a tarthatatlanul szűk ruhatárt. Nagyon rossz szolgálatot tesz a színházba járó közönségnek az a bizottsági tag, aki ennek a tételnek megszavazását megakadályozza. Mert a mostani állapot mellett előadás után életveszedelmes folyosókon való közlekedés. Ha már a színház tervezői olyan nagyot tettek, legalább hozzuk helyre mi az ő mulasztásukat.

Az idei szezon bérlete. Békés Gyula, a színház titkára szeptember 15 én Debrecenbe érkezik, s megkezdí a bérlet felvételét. A színház titkára a bérloket a földszinti irodában fogadja.

Amit a lombok beszélnek.

Öngyilkos fiatal leány.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 12.

Borus, hideg szeptemberi délutánon eldobta magát az életet egy fiatal böszörményi leány. Meghalt, mert reménytelenül szeretett. Utolsó levelében, amelyben szüleitől bucsuzott el, írta le lelke komor tragédiáját — és azzal bucsuzott el az élettől, hogy a sárguló falombok is azt suttogták a fülébe, hogy reménytelen szerelmesnek nem érdemes élni. A romantika felé hajló fiatal leány öngyilkosságáról tudósítónk a következőket jelentti:

Szabó Lina tizenhat éves hajduböszörményi leány tegnap öngyilkosságot követett el. A kis leány rajongással szeretett egy legényt, aki azonban nem vett tudomást a nagy szenvedelemtől. Annyira nem törődött Szabó Linával, hogy a mult héten eljegyzést tartott egy másik leánnyal.

Az eljegyzés mélyen elkeserítette a fiatal leányt. Barátnőinek — akik vigasztalták — csak ennyit mondott:

— Meghalok, nem érdemes élni.

Tegnap szülei nem voltak otthon. A leány ezt az időt használta fel. Megírta bucsu levelét, aztán marólugot ivott. Mikor öngyilkosságát észrevették, az orvos gyomormosást alkalmazott — de ez nem használt. A fiatal leány nehéz haláltusa után meghalt.

A debreceni királyi ügyészség a halott temetési engedélyét megadta.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Piácz-utca 47. sz. a

— Személyi hírek. Hlatky Endre

a nagyváradi ügyvédi kamara elnöke Debrecenben időzött. Körner Adolf tanácsnok holnap kezdi meg egy hónapra terjedő szabadságidejét, a mely alatt több külföldi várost látogat meg a közintézmények tanulmányozása céljából.

— **A város közgyűlése.** Három hónapi szünet után szeptember 27-ikén ismét összeül a város törvényhatósági bizottsága és letárgyalja a rengetegül megszaporodott ügydarabokat. Hosszu városi közgyűlés lesz ez már csak azért is, mert ezen fogják letárgyalni az 1907. évi költségvetést, a vásári szabályzatot. A közgyűlés első napján döntenek a bizottsági tagok a villamosügy felett — és most már remélhetőleg véglegesen. A közgyűlési tárgyakat a jövő héten veszi tárgyalás alá a jog- és pénzügyi bizottság Vecsey Imre főjegyző elnöklésével. — Azután a tanács fog teljes ülésében foglalkozni a közgyűlési ügydarabokkal. — A teljes tanácsülésen Weszprémy Zoltán főispán elnököl.

— **Állami iskola Debrecenben.**

Debrecennek a sok különlegessége mellett érdekes tulajdonsága az is, hogy nincs állami elemi iskolája, Most azonban már épülőfélben van egy új állami elemi iskola. Minthogy a város az iskolák fenntartásával rendkívül meg van terhelve, a gépjavitó műhelyben dolgozó munkások gyermekei számára nem volt hajlandó új iskolát építeni. A mit nem tett meg a város, megteszi az állam, s a munkásgyermekek részére a közoktatásügyi büdzsé terhére épített új iskolát és fog alkalmazni tanítókat. Az iskola építési tervei már készen vannak, úgy hogy az új állami elemi iskola a jövő tanévben már megkezdí működését.

— **Lengyel Imre indítványa.**

Megirtuk lapunkban, hogy Lengyel Imre törvényhatósági bizottsági tag a civillista leszállításainak követelése véggett indítványt adott be a vármegye törvényhatósági bizottságához. Azt is megirtuk, hogy a megye állandó választmánya e felett az indítvány felett napirendre tért. Lengyel Imre a napirendre térést a következőleg kommentálta „Az ujság“ című fővárosi lapban.

Mint Az Ujság is megemlékezett róla, indítványt nyújtottam be Hajdumegyéhez a civillistának 5 millió koronával leszállítása és a katonának béke idején a fegyverviseléstől eltiltása tárgyában.

Az állandó választmány többsége ezen indítványnak irattárba helyezését javasolja a közgyűlésnek, mert az idő most nem alkalmas és mert máskor is felirt a vármegye e tárgyakban, de eredmény nélkül.

Az Ujság olvasóinak nem szükséges az indokolás végtelen naivitását fejtegetni, elégnek tartom csak rámutatni, hogy e főispánverő vármegyében is „temgora mutantur et nos mutamur in illis.“

Milyen metamorfózis egynehány hónap alatt!

Hajduszoboszló, 1906. szeptember 10

Lengyel Imre,

kir. ítélőtáblai bíró.

Lengyel Imre eme rövid, de velős panaszkodásához szerényen csak azt fűzzük hozzá, hogy nem az állandó választmány hozza a közgyűlési hatá-

Bevásárlási

utamból hazaérkeztem és az őszi és téli idényre fel-tűnően szép női- és gyermek felöltő különlegességeket hoztam. Mielőtt a t. hölgyközönség vásárol, saját érdekében nézze meg előbb ujdonságaimat,

Darvas Ede.

rozatok. Ha Lengyel Imre kifejté álláspontját a közgyűlésen, lehetetlennek tartják, hogy ennél a kényes kérdésnél magára maradjon.

— **Önkénteseink vizsgálja.** A debreceni 39-ik gyalogezred önkéntesei messze idegenben Bosza-Bródban számlálják a napokat, mikor ér véget nehéz és fárasztó katonai szolgálatuk. Szerecsére mindössze néhány kis nap már az egész Önkénteseink Zágrábban fognak vizsgálni e hónap 25-én. Vizsga után vissza térnek Bosza-Bródba, onnan pedig hosszú kardokkal holdogán jönnek Debrecenbe, az édes honi földre. Az új önkéntesek október elsején vonulnak be a 61-ik gyalogezred debreceni zászlóaljához.

— **Darányi Ignác Debrecenben.** Darányi Ignác földmivelésügyi minisztertől a kolozsvári színház avatáson megkérdezte egy debreceni küldött:

— Kegyelmes uram, mikor látogatja meg Debrecen?

— Majd ha ok lesz reá — válaszolta a miniszter mosolyogva.

Oka pedig van reá Darányinak, hogy az ő kedves Debrecenét meglátogassa. Itt van az ő sok szeretettel körülvevő szép alkotása, a pallagi gazdasági akadémia pompás új épület-csoportja. Hogy a gazdasági tanintézetet Akadémiává történt előléptetése ilyen fényes palotában találta, ez tisztán Darányi Ignác érdeme. Az agrár miniszter felépíttette, de sohasem látta az akadémia telepét. Ugy vagyunk informálva, hogy ennek megtekintése végett októberben Debrecenbe jön. — Csöndben, az ünnepségek és zajos fogadtatások teljes mellőzésével. — A miniszter a déli gyorsvonattal érkezik meg Debrecenbe és este már vissza is utazik a fővárosba.

— **Angol politikusok Debrecenben.** Az az angol kiránduló csoport, a melyet a múlt hetekben vezetett Shrubsole a magyar nemzet jó barátja Debrecenbe, már visszatért hazájába. Shrubsole azonban Budapesten marad, hogy előkészítse a Magyarországra utazó angol politikus utiprogramját. A politikusok októberben érkeznek Magyarországra, s el látogatnak Debrecenbe is. Köztük sok kimagasló alakja van Nagy-Britannia közéletének.

— **Hatvanezer koronás kártyanyereség.** Nemcsak a bécsi Jokey Klubban, hanem egyik debreceni társaságban is lehet a baccaraton tekintélyes összeget nyerni. Egy ilyen szerencsés kártyapartiról beszélnek most városzerte. A nyerő véletlenül igen szimpatikus ember, és akiket megköpöcsözt, dúsgazdag emberek. Egy este 60 ezer koronát nyert el baccaraton. A szerencsés nyerő most a külföldet járja, a vesztes játékosok pedig nagyban várják vissza egy kis revancsra.

— **Felvétel a debreceni gazdasági akadémiára.** A mezőgazdasági szakoktatás az utóbbi napokban nagy reformokon ment át, a négy gazdasági szakintézet, köztük a debreceni is legfelső királyi elhatározással akadémiai rangra emeltetett s új szervezeti szabályzatot kapott. Egy rég óhajtott kívánsága a magyar társadalomnak teljesedett ezáltal. Az új gaz-

dasági akadémiák tanfolyama három éves, az első u. n. gyakorlati év tulnyomóan a gazdasági gyakorlati kiképzetésnek van szentelve, a 2—3 éven az elméleti képzés lép előtérbe. A tanév október elsején kezdődik s július végéig tart. A felvétel feltételei az 1906—907. tanévtől kezdve gimnáziumi vagy reáliskolai érettségi bizonyítvány, valamint jeles eredménnyel letett kereskedelmi iskolai érettségi vizsgálat. Átmeneti intézkedésként a földmivelésügyi miniszter kivételesen VII. osztályú felvételt is engedélyezett ezen tanévben, ha a létszám ezt megengedi. Ugyancsak felvételnek még ez évben egy évi gazdasági gyakorlati bizonyítvánnyal jelentkezők a II. tanévre, A beiratás október hó 1-től 8-ig történik személyes jelentkezés útján A beiratási díj 10 kor. rendes hallgatók tandíja egész évre 80 kor. mely szorgalmas hallgatóknak elengedhető. Részletes felvilágosítások az akadémia igazgatósága útján nyerhetők.

— **Nagybeteg művésznő.** Budapestről táviratozzak: Felekyné Munkácsy Flóra állapota állandóan aggodalomban tartja családját, amely szeretettel gondozza a nagybeteg művésznőt leány-falvai házában. Az egykor ünnepelt művésznő állapota iránt az író és művész világ tagjai melegen érdeklődnek s igen gyakran keresik fel őt személyesen vagy levélben.

— **Mikor a jókedv tulusapong.** Az éjszaka egy berugott kompánia vonult a piacon a vasut felé. A kompánia nem idegenkedett sem a hangos nóta szótól, sem a mások vagyonának rongálásától. Így történt aztán, hogy a Magyar királyi kávéház előtti rézkerítés gombjait letörték és azokat maguk előtt gurítva mentek tovább. A garázdálkodást azonban ma reggel vette észre Erős Jakab tulajdonos. A rendőrség intézkedett a kompánia ki-puhatólása iránt.

— **Riadalom a Késes-utcán.** Az esti órákban a rendőrséget telefonon értesítették, hogy a Késes-utcán borzalmas mérszárlás folyik. Egy házaspár szörnyű tragédiája játszódott le a 30. szám alatt. A rendőrség részéről Szöcs Lajos rbiztos vonult ki a helyszínére, aki egyben értesítette az esetről a mentőket. Derokassy István dr. az inspekciós orvos is ki sietett a Késes utcára, ahol azonban minden baj elmúlt. Egy kis családi perpatvar volt Tóth Mihály és hitvestársa Kotor Julanna között. Tóth ugyanis most gyakorlatra van behíva és mint ilyen jobbra balra csapta a szelet. Ez nem tetszet a feleségének, a ki az urát a bajonettel fején vágta. Ebből származott a nagy riadalom, a mely a uagy rendőri és mentői beavatkozásra adott okot.

— **Meghaltak.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Gábor ev. ref. 10 hónapos Braun Márton róm kath. 7 hónapos, Mátyás Antal róm. kath. 2 éves, Kónya István ev. ref. 7 napos.

— **Mexikói vendégek Budapesten.** Budapestről telegrafálják. A magyar fővárosnak néhány nap óta igen érdekes vendégei vannak. Európai körútjában Bupapastre érkezett Yukatan mexikói állam kormányzója, Ollegaris Molina neje, leánya, Augustin Molina dr. kormánytanácsos, orvos, Ignatis Molino dr. kormánytanácsos, orvos, Augustin Vale kormánytanácsos és neje kíséretében. Az előkelő vendé-

gek Bánó Jenő a mexikói Egyesült Államok budapesti főkonzuljának vezetése mellett megtekintették Budapest nevezetességeit és ném győzték eléggé csodálni fővárosunk szépségeit.

— **Rendkívüli előljárásági ülés.** Az ipartestület előljárásági e hónap 14-én pénteken délután 5 órakor rendkívüli ülést tart az ipartestület tanácstermében. Az ülés tárgya a debreceni ipartestület kezdeményezése folytán az ipartestületek országos központi bizottsága által e hó 16-án vasárnap délelőttre az új betegsegélyző törvényjavaslat tárgyalására összehívott congressusra kiküldötték választása.

— **Önképzőköri választás.** A debreceni felső kereskedelmi iskola Széchenyi Önképzőkörében tegnap zajlottak le a választások, amelynek eredménye a következő: Elnök Zakar Sándor, alelnök Vajda Jenő, titkár Klein József, főjegyző Fischer Ármán, aljegyző Kallós Dezső, főpénztáros Németh Aladár. Bíráló bizottsági tagok: Frankl J. és Mihályi Andor, Klein J. és Österreicher M. tanulók. A választást az Önk. kör vezető tanára szép szavakkal zárta be, kívánván az ifjuságnak munkálkodásához sok sikert és szép eredményeket.

— **A kerékgyártók szakosztálya** e hónap 15-én szombaton délután 3 órakor teljes szakosztályi ülést tart az ipartestület tanácstermében. Az ülésen több fontos ipari sérelem kerül tárgyalás alá és folyó ügyeket tárgyal a szakosztály.

— **A honvéd-tartalékosok öröme.** Nagy az öröm a honvédtartalékos katonák között, akiket eddigi szokás ellenére 35 napi fegyvergyakorlatra hívtak be. Mint a nagyváradi lapokban olvassuk, az ottani ezredparancsnokság részéről értesítették őket hogy nem behívjuk szerint 35, hanem csak 21 napig kell szolgálniok, mert a honvédelmi miniszter 14 napot engedett nekik. — Ez az elengedés természetesen más ezredbeli honvédtartalékosokra is érvényes.

— **Törbecsálták.** Hódosi Erzsébet egyik debreceni pénzügyigazgatósági tisztviselőnél állott szolgálatban. Föl ment a dolga és ezt megirigyelték mostoha rokonai. Tegnap felkeresték, a kapuba kicsalták és ott arra kényszerítették, hogy menjen velük. A cseléd egész nap nem tért vissza gazdájához. Ennélfogva a rendőrség elrendelte a körözését. A leányt visszafogják kísérni a szolgálatadóijához.

— **Legujabb formájú férfi kalapok** a nyakkendő királynál.

— **Honvédzenekar a Bikában.** A Budapesti magyar királyi I. honvéd kerületi zenekar Bachó István ismert hírneves karmester személyes vezetésével az Arany Bika szállodában hangversenyez szeptember hó 12, 13, 14, 16 és 17-én. Belépti díj 50 fillér.

— **Úveges munkát és képkere-
tezt** olesón és csinosan kizárólag egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. szám alatt Megyeházzal szemben, telefon-szám 468.

A „Hajdumegyei népbank” Piac-
utca 26. sz. nagytözsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetéseken a kamat is befoglaltatik.

— **Ötven koronát kap** az, a ki nem tudja, hogy Mentze Henrik ujdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

— **Nászajándékok, gyermekjáték, börtárczák, majolika áruk csodáolcsó árban Budapesti Koronás Áruházban Debrecen Piacz-u. 7.**

— **Szives figyelembe** ajánljuk, hogy nyári és téli ruhák tisztítása és festése Koncz József gőzerőre berendezett kelmefestőnél Vár-utca 2. és Battyáni-utca 3. mérsékelt árban, legjobban eszközöltetik.

TAVIRATOK.

A kiegyezés.

Budapest, szept. 12. A Neue Freie Presse ma hosszabb cikket közöl a kiegyezési tárgyalásokról. A cikk megállapítja, hogy magyar részről sok akadálya lesz a megegyezésnek. Werkerle például határozottan ragaszkodik a fogyasztási adókkal való szabad rendelkezéshez. A másik főkérdés pedig az, hogy vámszövetség, vagy kereskedelmi szövetségre történik e megállapodás. A Presse szerint a helyzet bizonytalan, sok dolog okoz majd nehézséget mind két részről.

Kossuth Ferenc Budapest.

Budapest, szept. 12. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter Herkules fürdőből, ahol utókurán volt, holnap Budapestre érkezik, és átveszi úgy a kereskedelemügyi minisztérium, mint a függetlenségi párt ügyeinek vezetését. Kossuthnak jót tett a nyári fürdőzés, s friss egészséggel vonul be a minisztériumba.

Szélütött herceg.

Berlin, szept. 12. Albrecht braunschweigi régens herceget ma szél érte állapota aggasztó.

Gorkij nagybeteg.

Pétervár, szept. 12. Gorkij Makszim ismét nagybeteg. A tüdővész erős mértékben lépett fel nála, úgy hogy folyton vért köp.

Amerikai magyarok itthon.

Budapest, szept. 12. A Washington szobor leleplezésére 350 amerikai magyar érkezett Budapestre. A magyarok megkoszorúzták Kossuth sírját egy gyönyörű babékoszorúval, amelyet magukkal hoztak. A Washington szobor leleplezésekor az amerikai magyarok nevében Kohányi Tihamér newyorki szerkesztő fog beszédet mondani.

Az orosz borzalmak.

Varsó, szept. 12. Arról a borzalmas mézszárlásról, a melynek Varsó volt a színhelye, most érkezik hír tudósítás. *A katonák több mint 500 embert megöltek.* Tizenkét órán keresztül folyt a vérengzés.

Pétervár, szept. 12. Siedlceből jelentik, hogy az ottani katonai kormányzót egy revolver lövéssel leterítették.

Berlin, szept. 12. Varsói jelentés szerint tegnap este egy tisztet megöltek. A katonaság sortűzzel felelt, mely alkalommal két személyt megöltek és tizet megsebesítettek. Siedlceből tegnap 24 órai nyugalom után ismét sortűzet adtak. 42 személyt hadbírótság elé állítottak.

Pétervár, szept. 12. Este 10 óráig Siedlceből semmiféle hivatalos jelentések nem érkeztek. Mivel a táviró nem működik, a magánjelentések körülbelül fantázia szüleményei. Itt azt hiszik, hogy a siedlci zavargások megszűntek.

A szerb vámháborúság.

Bécs, szept. 12. A N. F. P. jelenti, hogy Gruics szerb miniszterelnök átnyújtotta Goluchowszkynek a szerb kormány jegyzékét, a melynek alapján a vám és kereskedelmi szerződések tárgyalását meg lehetne kezdeni. Illetékes körök véleménye szerint azonban a szerb kormány nem ad elég engedelményt, így a tárgyalások aligha fognak felvétetni.

Öngyilkos katona.

Budapest, szept. 12. Supics Viktor gyalogos közkatona tegnap este Kőbányán a Miháلكovics-téren szolgálati fegyverével mellbe lőtte magát. Bevitték a Szent-István kórházba, ahol ma reggel meghalt.

A honvédszázados becsülete

Lükő Barna törleszt.

— Saját tudósítóaktól. —

Debrecen, szeptember 12.

Lükő Barna századosa volt a nagybecskereki konvédzászlóaljnak, ahol az ő idejében, hat évvel ezelőtt ugyancsak vig és hangos volt az élet. Lükő ki nem fogott az extravaganciákból, lóháton haladt föl emeleti lakására, ahol egyébként is állandóan folyt a pezsgő és huzta a cigány. Kerültek más szórakozások is. A városban egy rulettbank is akkoriban, igen sok pénzt nyelve el, köztük Lükőét is. Egy manőveren aztán kiderült, hogy háromszáz forint hivatalos pénz veszett el a kezén. Letartóztatták, lefokozták és elítélték kilenc havi börtönre, amit a szegedi csillagbörtönben töltött ki.

Hogy aztán levette a rab mundért is, nem látta őt később senki régi ismerősei közül. Lükő kiment Amerikába, óriási kétségbeesésben hagyva hátra egész sereg fiatal tisztet, a kik 20.000 korona összegű váltóért állottak érte jót a régi boldogabb időkben.

Ez a nagyobbik baj akkora mérveket öltött, hogy több fiatal tisztnek ki kellett lépnie a honvédségből s polgári pályán próbáltak boldogulni. Hogy Lükő mihez kezdett Amerikában, arról nem tudósította ismerőseit.

Félév múlva azonban már küldött pár száz koronát egy meghitt barátjának, jelezve, hogy minden tartozását ki fogja fizetni lassankint. Először azok a szegény fiúk jönnek, akik a váltó giró révén váltságos helyzetbe jutottak, legvégülre marad a kincstár lára. Annak elege van ahhoz, hogy bevárja sorrendet. Ugy is történt minden, ahogy az ígret szólt, ö-

dik esztendeje, — hogy mennek haza Amerikából a kisebb-nagyobb összegek, pontos jegyzék alapján jelezve, hogy ki nek szől milyen kezességért.

Most azután kifizette mind a 20.000 koronányi tartozását, mngtérítette az el-sikkasztott pénzt is, hanem azért még mindig nem tudja senki, hogy miből ő Lükő Barna, aki kétségen kívül derék munkás emberré vált Amerikában, ahol az ember becsületes munkája letisztítja a lélekre ragadt rozsdát.

Törvénykezés.

A nagycserei gyilkosság.

Esküdtzéki tárgyalás.

A tavaszi esküdtzéki cikluson már tárgyalás alá került az a megrendítő gyilkosság, melyet egy kocsis követett el a debreceni cserén, megölve gazdáját annak hibbant agyu fia segítségével.

Február hó 6 án a debreceni esküdtzék szándékos emberölés vétsége miatt négy évi fegyházra ítélte Madarász Sámuel vádlottat.

Az ítélet ellen dr. Vajda József védőügyvéd semmisségi panaszszal élt a végből, mert az előző esküdtzéki tárgyalás folyamata alatt vádlottnak elmebeli állapota nem volt megvizsgálva. Vádlott amikor a büncselekményt elkövette önkivületi állapotban volt. A Kuria helyt adott a semmisségi panasznak és az eljárást megsemmisítette.

A nagy port felvert ügy új esküdtzéki tárgyalása ma volt. Az új esküdtzék délután 3 órákor következőleg alakult meg. Elnök lett dr. Oláh Miklós, szavazó bírák Tóby István és Balogh Zsigmond, jegyző Jenei Gábor, kir. ügyész dr. Bálint Zsigmond, a vádlottat pedig dr. Vajda József ügyvéd védte, szakértők dr. Izsó János és dr. Láng Sándor orvosok.

Rendes esküdtek: Róth János, Király Imre, Rósenberg Adolf, Nagy Mihály, Nagy Árpád, Kenyeres Károly, Barta Mihály, Seres Lajos, Ökrös József, Havas Kálmán, Zöld Mihály, Békés Lajos. Pótesküdték lettek: Keiner Adolf és Tolnai Dániel.

Az esküdtzék megalakulása után a vádlott ma is beismerte, hogy ő 1905. év október hó 29-én délután a nagycserei tanyán néhai Bátsi Bálint gazdájával valami csekélységen összeszóalkozott és botot ragadva, gazdáját leütve azt addig ütötte verte, a mig csak életet gondolt benne s ebben segédkezett neki a szerencsétlen Bátsi Bálint elmebeteg fia is. Ma a beidézett tanúk kihallgatása volt, holnap kerül a sor a szakértők kihallgatására. Ítélet délutánra várható.

Egy láb ára. Budapestről telegrafálják: Az Erzsébet köruton elütötte egy kis motoros bicikli Bodnár Helén 82 esztendősn vén kofaasszonyt, akinek a szerencsétlenség alkalmával eltört az egyik lába, Bajával az öregasszony kórházba került és hetekig nyomta az ágyat. A biciklista a kérdésem alkalommal Deutsch Gyula volt budapesti, jelenleg Berlinben lakó soffőr volt, akit vád alá helyeztek gondatlanságból okozott súlyos testi sérülés miatt s e pörét ma tárgyalta a törvényszék. A vádlott Berlinből megjött a tárgyalásra s azt hozta fel mentségére, hogy őt nem terheli gondatlanság s nem tehet arról, hogy a 82 éves panaszosnő, aki még hozzá siket is, nem hallotta az ő jeladását. — Bodnár Helénnek az ügyvédje kérte a vádlott megbüntetését és egyuttal azt is, hogy a szegény öreg-

asszony megfelelő anyagi kártalanítást kapjon.

Elnök: Mennyit számít fel az ügyvéd ur?

Ügyvéd: 5000 koronát.

A vádlott magasnak találván ezt az összeget, az elnök magát Bodnár Helént kérdezte meg:

— Mit kíván az eltört lábáért?

Panaszosnő: Hát kérem, talán nem lesz sok 200 koronát.

A közvádlo indítványa után vissza vonult a bíróság és Deutsch Gyulát elítélvén 30 korona pénzbüntetésre, esetleg három napi fogházra, a kár tekintetében a panaszosnő felszámításának vette irányadónak és neki e címen kétszáz koronát ítélte meg.

REGENY-CSARNOK.

Kexholmi Mária.

— Regényes történet. —

44 Irta: Rákosi Viktor.

Schlemmer hadnagy udvariasan meghajtotta magát Mária előtt és szólt:

— En vállalkozom rá kisasszony, hogy épen és sértetlenül haza szállítom, s átadom Panyutiné méltóságos asszonynak.

Mária kecsesen meghajolt.

— Hadnagy ur, megbízom az izjumi dragonyosokban.

— És bennem?

— Hisz ön is izjumi dragonyos.

— Jól van Schlemmer — szólt a főhadnagy — huszonöt fickót magadhoz veszel, köztük a trombitást is, haza kíséred Mária kisasszonyt és Panyutin generális ur rendelkezésére bocsátod magad.

— Megértettem, — felelt Schlemmer Sándor, udvariasan karját nyújtotta Mária felé, levezte őt az udvarra s felsegítette őt a hintóba. A dragonyosok körülvették a kocsi. Schlemmer egy ugrással lován termet és a hintó jobb oldalán foglalt helyet. A hintó balján egy három kapitulációs vén őrmester helyezkedett el. A csapat élén egy fiatal hadapród haladt. A kaput kinyitották és Schlemmer kiadta a parancsot: Lassu ügetésben indulj! A csapat elrobgott.

Mikor kiértek a főutára, előttük hömpölygött oda egy ittasan üvöltő néparadat, mely Berenikov házat készült megostromolni, mert híre járt hogy a város leggazdagabb zsidói minden kincsükkel oda menekültek. Mária halálsápadt lett, szemét titkon a fiatal főhadnagra vetette a ki fölemelkedett a kengyelvasban s összevont szemöldöke alól élesen nézett a zendülőkre. Orcimpái reszkettek az izgatottságtól, de arcáról elszántság és bátorság tükröződött. Schlemmer tudta hogy a nép által elált ut a Panyutin-villához vezet s azon habozott, hogy keresztül törjön-e a tömegben, vagy pedig kerülő utat tegyen. Tudta, hogy az izjumi dragonyosoknak olyan imponáló tekintélye van a nép előtt, hogy föltétlen utat fog nekik nyitni, de lehet, hogy attacknak veszik a trombita jelt és szembefordulnak vele. Szerteszét nézett, rendőrnek nyoma sem volt sehol, kozákok sem mutatkoztak. Schlemmer vállat vont, elvégre a Berenikov ház elég erős s kiáll vagy két órai ostromot, neki pedig nem az az a parancsa, hogy a zendülést leverje, hanem hogy Mária hazaszállítsa. Kiadta tehát a parancsot, s a csapat balra kanyarodott egy néptelen utcába, hogy kerülő uton bár, de biztosan céljához jusson. Aztán oda fordult Mária felé és így szólt:

— Maga talán, mint katona lány,

rossz néven veszi tőlem, hogy nem rendeztem egy huszáros atakot, ugye?

— Oh nem, — sietett felelni Mária, — sőt nagyra félttem, hogy belevág a tömegbe.

Vagy hatszáz lépésnyire onnan egy kis téren haladt át a csapat. Az egyik házból velőtrázó sikoltozás hallatszott, s mikor odaértek egy öreg zsidó rohant ki az utcára, s letérdelt a lovascsapat előtt.

— Állj! — kiálta menydörgő hangon Schlemmer.

A szakasz megállt s a zsidó könyörgő hangon így szólt:

— Ph katona urajtu, segítsenek, leölik a családomat, kifosztanak mindemből.

Folytatjuk.

Császárfürdő Budapest. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú

kénes hévízi gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hölég-, szénsavas- és villamosfürdők. Ivó- és belégzési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

Iskolás fiúk és lányok

részére ajánlunk

Fehérműeket

ing, alsónadrág, szoknya, gallér, kézelő, nyakkendő.

Asztalműeket

törülközőket, zsebkendőket, Matracz, Paplanok, Flanell takarók, kötények. Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Legjobb bajuszodró a híres DEBRECZENI

„GZIVIS“ bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összetartja és nőteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó hoz“ DEBRECZENBEN

Mamák és Tanítónők

becses figyelmébe ajánljuk mindennemű **iskolai kézimunka cikkek** és szakértően vezetett nagyválasztéku **Előnyomdánkat**

Füstös Testvérek

Piacz-utoza 12. szám.

Szoba- padlólak

„Tulipán“ védjegyű eredeti magyar gyártmány, valamint por és olajba tört **festékek** a legjobb minőségben és legolcsóbban beszerezhetők

Ungár és Berger

festék és zsiradék nagykereskedőknél
DEBRECZEN, Csapó-u. 10.

Minden utánzás és utannyomás büntetve lesz. Egyedül valódi a

Thierry balsam



csak a zöld apácza védjegyű. Törvényesen védve. Régi híres, utólrhetetlen emésztési zavaroknál, gyomorgörcs, kolika, katarhus, mellbaj, influenza stb. — Ára 2 kis vagy 6 kettős üveg v. 1 nagy különleges üveg patent zárra 5 K franco.

Thierry centifolia kenőcs

non plus ultra

minden még oly régi seb, gyladás, sérülés, kisebesedés mindennemű daganatok ellen Ára 2 tégely K 3.60 franco küld a pénz előleges beutítése vagy utánvétel mellett

THIERRY A. gyógyszerész.

Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Könyvet, köszönetnyilvánítások ezrével ingyen és bérmentve.

Raktár Budapest Török József és Dr. Egger E. L. LugosonVértes L. gyógyszerészeknél.

Angyal Drogueria.

Rác Herman

DEBRECZEN, Főtér 42. sz.

Lamprecht-palota.

Különlegesség: Bel és külföldi árukban, kötszerek, és betegápolási cikkekben.

Arczkréme, festékek, szivacs, piperecikkek, illatszerek, gazdasági cikkek, rovarirtó szerek stb. a legnagyobb választékban kapható.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vasstag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Eladó új ház a vargakertben a vasúthoz közel. Értekezhetni Papiszák Józsefnél Fűvészkert-utca 2. számú közsörüs műhelyben.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Kiadó lakás. A mai kornak megfelelőleg építve, Vörösmarti-utca 4. számú újonnan épült házban, mely lakás áll: 3 szoba, 1 előszoba, 1 üvegezett veranda, konyha, kamra, fürdőszoba, külön eseléd szoba, pincze, padlás, vízvezeték és gázvilágítással ellátva.

Azonnal kiadó 3 szobás lakás a Lamprecht palotában, mely irodának is alkalmas. Értekezhetni Blattner Gyula üzletében a Frohner szálloda mellett.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett szegdtetünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcai szoba (külön lakosztály) a főtér közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tartanak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Miklósné és Társa (bőrönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigaretta- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.

Tóczóskert II. járás 60. sz. a. ház, a régi pajta örök áron eladó részletfizetésre is. Értekezhetni iránta Arany János-utca 59. sz. Ugyancsak itt két nagy fekete sertés és három angol süldő félkövér eladó.

Vigyázz!
Kékre festett kirakat.

LÖWY F.

Piacz-utca 24. sz. a.

Kistemplommal szemben.

Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz!
kékre festett kirakat.

Kisebb birtok eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Birtok 122 hold a debreczeni határban bérbeadó. Czim a kiadóban.



Óra és ékszer javításokat legolcsóbban eszközöl Pintér Dezső órá- és ékszer üzletében Főtér 12. Stenczinger ház. Dus választék órák és ékszerekben.

Csemege szállót ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debreczen. Telefon 294.

Használt és új hordók 25 litertől 800 literig kapható gyári áron Glück Izidor Péterfia-u. 76. szám alatt. Ugyanott egy fanyelű seprű 12 krajczár. Telefon sz. 43.

Nincs többé kőszvény!

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájdalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg

hires

király-balzsamot,

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

Arany-egyszarvu gyógyszerár.

Nincs többé csusz!

Hollandi

Jácint hagymák

téli hajtásra és kora tavaszi virányra most szerzendők be

nagy választék

Kontsek Gézánál

100 drb jó hagyma	13.— kor.
10 drb jó hagyma	1.50 kor.
100 drb legfin. hagyma névvel	35.— kor.
10 drb legfin. hagyma névvel	4.— kor.

Debreczen legszebb áruháza.

Saját érdekében kérem,

hogy mielőtt női ruhaszövetekben, delainekben, Batisztokban, Blous- és ruháselymekben, szóval bármilyen rőfös és rövidáru cikkekben szükségletét beszerezné, — látogassa meg teljesen újonnan berendezett üzletemet, amely az áruk csodálatos szépségével mindenkit bámulatba ejt.

Az árak olcsóbbak, mint bárhol.

Minden vevő, aki 5 forintért árut vásárol, annak egy fénykép után, művészies kivitelű életnagyságu képet készítek, — a rajta levő papirkeretért 1 frt 50 kr. fizetendő.

Naponta érkeznek újdonságok.

Igen csinos, szép, dus raktárt tartok, női és férfi fehérneműkben, vászon, chiffon, kanavászaim jobbak, mint bárhol.

Paplanokat mérték után is készítek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Üzleti elvem: Élni és Élni hagyni.

Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tárczaváltói és könyvköveteléseit leszámitolása.

Gazdáknak személyes hitel nyújtása az intézet kebelében létesült hitelegylet által.

Betéteket elfogad gyümölcsötetés céljából, betéti könyvecskékre, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4¹/₂ kamatozás mellett.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.

Övadákkölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztéses kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Tőzsdői megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel szolgál.

Hitelleveleket ad a külföld bármely piacára.

● Közelebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet

ügyvezető-igazgatója.

Az iskolai év kezdete alkalmából

ajánljuk

dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe

Fiu- és férfi ingek.

Lábravalók és harisnyák.

Nyakkendő, paplanok.

Madráczok és flanel takarók

nagy választékban feltűnő olcsó szabott árakhoz

SZABO LAJOS FIAI

vászon- divat és szőnyeg áruháza
DEBRECZEN, Rózsa-utca.